

敢为人先谋发展 担当作为抓落实

余干乡村美 产业兴



石口镇千亩油菜花



黄金埠镇通过人居环境整治,打造多个秀美乡村示范点



万年水产基地育苗基地



瑞洪镇知青公社老街成为网红打卡地

春潮涌动,大地生金。早春时节,地处鄱阳湖畔的余干县,乡村处处呈现着一派生机勃勃的景象。

省第十五次党代会把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为建设“幸福江西”的重要内容和打造新时代乡村振兴样板之地的首要任务。传统农业大县余干接续努力、奋勇前行,深入实施乡村振兴战略,努力走出一条具有余干特色的乡村振兴新路子。2021年,该县获评“全国农业社会化服务创新试点县”“全国县域数字农业农村发展先进县”“中国好粮油示范县”等称号。

夯实基础壮产业。产业兴旺是乡村振兴的基础和重点。余干县是我省粮食主产区,农业资源十分丰富。2021年,该县扎实推进16万亩高标准农田建设,全年完成早、中、晚稻种植面积共208.1万亩,粮食总产量达17亿斤,实现“十八连丰”;“北渔南果中蔬”农业产业布局优化升级,建成了2.5万亩林果基地、1万亩设施蔬菜基地、15万亩稻虾共作基地等一批高产高效的农业生产基地,鹏辉高科获评农业产业化国家重点龙头企业,“余干辣椒”入选国家地理标志区域百强榜,灾实产业走出了一条由分散经营向规模化经营转变之路,形成了产加销、贸工游一体化,已成为全国绿色食品原料(灾实)标准化生产基地。

与此同时,按照“北渔南果中蔬”农业产业布局,该县加快推动鄱阳湖小龙虾产业集群、优质稻米产业集群、集中连片精养鱼池、设施蔬菜等项目建设,大力发展加工农业、休闲农业、智慧农业,推动鹏辉高科、源盛油茶等龙头企业提高农产品加工转化率,积极推动农村电商提质扩面,努力让余干县特色农产品能够“卖得快、卖得好”。

创优环境兴家园。建设美丽宜居乡村是广大农民的殷切期盼,也是推进乡村振兴的重要环节。2021年,余干县全面完成美丽集镇三年攻坚行动收官工作,完成了19个美丽集镇建设;推进农村人居环境整治提升五年行动,加快5G+长效管护平台建设,完成124个村庄整治提升工程,全域铺开美丽乡村、村庄和庭院创建,切实解决农村建房乱、农村卫生差的顽疾,让农村成为安居乐业的美丽家园;持续加大农村基础设施投入,加快实施城乡供水一体化工程,扎实推进古埠至白马公路等农村公路新改建工程,完成涝区渠道疏浚30公里,改善灌溉面积10.98万亩。全县还选派205名第一书记吃住工作在村,完善脱贫户与合作社及企业的利益联结机制,统筹推进整合各类资金36034万元,做大做强菌菇种植、马家柚种植、灾实种植等乡村振兴主导产业,持续拓宽脱贫群众增收渠道。

强工兴业激活力。检验乡村是否全面振兴,要看农民的钱袋子有没有鼓起来,看农民的生活有没有富起来。2021年,余干县坚持工业挂帅,引进了风尚智能机器人、极薄柔性手机玻璃(UTG玻璃)2个总投资均超20亿元的工业项目,全年引进22家企业,总投资122亿元;新建标准厂房40万平方米,完成汽摩配产业园三期项目1000亩土地征迁和报批工作,新引进汽摩配企业13家,汽摩配产业总投资突破100亿元,已成为华东地区企业最集中、规模最大、链条最长的汽摩配专业产业园之一。目前,全县智能制造、数字经济主导产业发展正掀起热潮,已建成1.3万平方米的数字大厦,16家企业正聚焦互联网、云计算、电子商务、大数据和物联网五大方向,推进融合型数字经济发展,拓展“智能+”。同时,结合企业用工需求,该县积极开展以“春风送真情,就业暖民心”为主题的“网络直播+线下现场”招聘大会,及时为全县劳动力推送超1万个优质工作岗位,让他们足不出县就可轻松实现稳定就业。2021年,余干县城镇居民人均可支配收入同比增长7.4%,

农村居民人均可支配收入同比增长11.9%。

项目是兴县富民的重要抓手。2021年,余干县强化“项目为王”理念,精心谋划实施重大项目136个、总投资457.41亿元,目前已竣工23个、在建46个,实现投资148.66亿元,完成年度投资计划的110.8%。

余干县还切实加快农旅融合步伐,全面启动康山大堤百里风光带建设,全面完成重点水域退捕禁捕工作,成功承办第二届鄱阳湖国际观鸟周(余干站)和环鄱阳湖自行车赛(余干站)总决赛,新创评国家3A级景区1个、省3A级乡村旅游点4个。2021年,央视《中国粮仓》《走进乡村看小康》等栏目对余干县粮食丰收、现代农业进行了大型融媒直播;该县瑞洪镇大棚蔬菜基地、田园鄱阳湖景区、稻虾共作基地、灾实基地,康垦插旗洲“中华鹤园”“候鸟食堂”和江豚湾等亮相中央媒体,成为网红打卡地。

如今,在深入实施乡村振兴战略的新征程上,全县干部群众正以“作示范、勇争先”的气魄和担当,朝着建设“开明开放、美丽幸福现代化余干”的目标勇毅前行,努力以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



瑞洪渔民养殖小龙虾致富



灾实基地打花菜



田园鄱阳湖景区成为白鹤最喜欢越冬的栖息地之一



康山江豚湾,江豚齐聚戏水



瑞洪镇渔民转产种植蔬菜,千亩西红柿丰收供应市场



菌菇产业成为农民致富增收产业



瑞洪镇千亩大棚蔬菜基地

黄金埠镇主街村成功当地农民安居乐业的幸福家园

李广文 余莹 李军民 韩海建/文
朱文标 余会功 艾向荣 廖士清 刘月辉/图